

賀《神學論集》150期

曾慶導

《神學論集》的出版是輔大神學院整個福傳使命的一個重要部分，特別是在強調神學本位化的今天，用中文寫神學更具有重大的意義。《神學論集》不單在台灣地區，也在中國大陸及很多講華語、讀漢文的地區深深受到歡迎，可以看到它的重要性和影響力。適逢《神論》出刊150期之時，特向所有過去和現在在《神論》努力耕耘的同仁致衷心的祝賀和感謝，也祈望《神論》在未來歲月裏百尺竿頭，更進一步，更發光發熱。

教會開始時的啓示傳遞用的雖是口傳，但不久就看出文字福傳的重要性，四部福音也就是在這種情形下寫成的。接著的教父們也看重用文字向外教人解釋信仰，維護信仰。教會兩千年來在不同的文化的傳播發展，也很依賴文字把天主在納匝肋人耶穌身上的決定性的啓示帶給大家。耶穌基督公開、決定性的啓示已經完成了，但對這啓示的理解還一代一代地逐漸增加。在這「亞洲世紀」，中國人對這啓示的反省一定會對整個教會的神學發展有很大的貢獻。

神學工作是具有張力的工作。一方面要忠於耶穌基督兩千年前啓示的不變真理；另一方面要「本位化」，用各種文化語言來表達這啓示真理，好使各時代各民族的人更易理解、接受這真理，以獲得真正的自由和永恆的生命。「本位化」是方法，

福傳授洗是目的（瑪廿八 19），「本位化」要小心不要變成狹隘的「地方主義」。而尋找新的表達方法使神學工作充滿了新鮮感和成就感。我想這是神學工作者的衆多「報償」之一。

神學工作者最神聖的責任是服務真理。在這一方面神學工作者需要提防世俗的「酵母」的影響。已故于斌樞機四十年前在《神學論集》的創刊號的序言就說¹：

「深望本論集執筆諸君，在信仰和思想上下切實工夫，在舉世滔滔的今日，能給人們指出一條明白正確的途徑，則本論集不應僅是介紹『新』說的『雜』誌了」。

現任教宗本篤十六在今（2006）年十月六日對聖座教義部國際神學委員會的講話也很值得我們深思²：

「天主不是神學的對象，而是神學的主體，是天主教在神學中講話。我們都應放棄我們的話，淨化我們的言語，好使我們的話成爲天主講話的工具。只有這樣，天主才不成爲神學的對象，而是神學的主體……」

教宗並引用了伯前一 22「你們既因服從真理而潔淨了你們的心靈」說³：

「講話爲求得喝采，爲迎合人們的喜好，爲迎合社會輿論的口氣，這就類似言語和心靈的賣淫；神學的潔德就是不屈服於這樣的標準，不尋求喝采，但只追求服從真理。服從真理乃是神學家的基本德行，這種服從真理的嚴厲規矩使我們成爲真理的合作者，成爲真理之口。因爲在話語

¹ 《神學論集》1期（1969秋），5頁。

² 見《教友生活週刊》2006年10月15日第一版。

³ 同上。

多如江河的今天，不是我們在講話，而是真理在已經潔淨過，並服從真理的我們身上講話。於是我們才真正成爲帶來真理的人」。

在常常是各執己見，莫衷一是的神學論壇中，如何能明辨真偽，找到真理？主耶穌也清楚地預見到這一點，故他升天前命宗徒去傳播福音授洗時，要宗徒去教導人們「祂所教導他們的」（瑪廿八19）。又對他們說：「聽你們的，就是聽我；拒絕你們的，就是拒絕我」（路十16）。主耶穌立了教會，給了我們訓導當局以保證我們時時代代的基督徒能行走在光明和真理中。故教會訓導當局的教導絕不能被看成是衆多不同的神學意見或看法中的一個而已，而是獨特的，有聖神保證，是主耶穌自己要給我們的教誨和指導。

最後我願引聖保祿宗徒《致弟茂德後書》的一段來與《神論》的同仁和神學工作者共勉⁴：

「我在天主和那要審判生死者的基督耶穌前，指著祂的顯現和祂的國，懇求你：務要宣講真道，不論順境逆境，總要堅持不變；以百般的忍耐和各樣的教訓去反駁，去斥責，去勸勉。因爲時候將到，那時人不接受健全的道理，反因耳朵發癢，順從自己的情慾，爲自己聚攏許多老師，且掩耳不聽真理，偏去聽那無稽的傳說。至於你，在一切事上務要謹慎，忍受艱苦，作傳揚福音者的工作，完成你的職務。」

願《神學論集》繼續成爲天主講話的工具。

⁴ 弟後四 1~5。